

從娃哈哈事件看商業利益博弈



面對達能指控，娃哈哈創辦人宗慶後作出強硬反擊。

雖然尚未完全展開，但是雙方已經充分動用自身優勢資源，並通過自己偏好的習慣路徑展開攻擊，雙方的利益博弈已完全展開。

這一事件的頭緒極端複雜，簡單的概括即是：由一家地方集體企業發展起來的娃哈哈集團，為擺脫自身在社會性質上的劣勢地位，在其核心創辦人宗慶後的主導下於一九九六與達能合資，並約定由這一外方控股的合資企業擁有娃哈哈品牌。該合資企業發展迅速，利潤回報巨大。同時，宗慶後在合資企業之外，採用註冊海外離岸公司「返程投資」的方式，控制了許多其他企業，這些企業也使用娃哈哈品牌生產食品飲料和其他產品，並產生了豐厚的商業利益。

這「雙贏」的運營模式在雙方默許下運轉近十年後被迫打破，達能提出以四十億的價格收購所有非合資企業。而宗慶後則動用了幾乎所有的社會資源進行反擊，以自己全國人大代表的身份提出限制外資通過併購壟斷的專門議案，呼籲加強對外資惡意併購的反壟斷審查，引起娃哈哈全國經銷商及娃哈哈全體職工發表公開聲明反對達能收購，宗慶後又頻頻接受各種媒體採訪營造反收購的社會輿論。

國企引資追逐金融資本

我們拋開這一事件本身的是非曲直，僅僅考察從主動引資到堅決收購（反收購）的態度，即可以確定單純商業利益考量的上升決定了雙方態度的轉變：作為實際由私人控制的娃哈哈集團當初之所以和外資合作，恐怕多是出於政治上自我保護的需要。如今，隨著社會環境的變化，則回歸了自身的利益訴求，不惜撕破與外資的合作協定，調動自身所有的政治、社會資源發動一場聲勢浩大的反抗活動。

而內地另一日用消費領域細分市場的領先者——主營肉類熟食製品的雙匯集團的控股權，最近為高盛等國際資本所取得，則處於一個與娃哈哈類似矛盾的緯度，凸現了外資併購中的商業利益取向。同娃哈哈類似，雙匯也是被一個強勢的管理團隊所實際控制，但是由於主要股權持有者是當地地方政府，在目前內地的政策條件下，其國有企業的屬性決定了無法以「MBO」方式自我買斷，管理層只能選擇依靠國際資本介入來實現自身的利益訴求。

私企從主動引入到反抗收購

丁美洲國家一樣為外資所絕對控制，和一些內地企業打起了「經濟民族主義」的旗號反對一些外資併購專家後，官方開始回應這一思潮，對於外資進入尤其是外資併購內地行業龍頭企業的審批程式驟然嚴厲起來。



內地一直以來以吸引國際資本直接投資為重要的發展模式，追逐外來資本似乎成為各類企業的通行做法，但是這種一邊倒式的行為模式近年逐漸被質疑和修正。在經過大眾媒體「拉丁美化」討論，即內地經濟以至社會整體是否會如拉

而以一個月新的企業所得稅法通過為標誌，內地對於外資和外資併購的態度進入了一個以單純商業利益為主的時代。幾乎在這一對待外資態勢改變明化的同時，內地食品飲料企業的佼佼者之一的娃哈哈集團爆發了中方控制人宗慶後和外方股東法國達能集團的併購與反併購之戰。這一事件

體要求：如資產規模必須在五百億元以上，必須是國際知名的產業投資基金集團或產業投資企業，並具有全球性投資經驗和網路，但不能是對沖基金和實業企業。根據其限制條件，只有國際投資銀行符合要求。經過與淡錫、高盛集團、鼎暉投資、花旗集團、中糧集團等十餘個意向投資人先後進行洽談後，最終由美國高盛集團和鼎暉中國組成的收購財團中標。

接受高盛也許是雙匯管理層無奈的選擇，因為與產業資本注重控制所併購企業，以實現產業協同有別，金融資本一般追求純粹的投資回報。正因如此，近年來金融資本在與產業資本的較量中頻頻得手。金融資本比產業資本更具比較優勢似乎成為國企管理層的一種共識：表面理由是金融資本雖然不一定能帶來技術，但會帶來公司治理水準的提升；而深層次的原因，則是金融資本不涉足日常運營並提供高度市場化的股權激勵；而這正是國有企業管理層無法拒絕的。

對於雙匯集團這樣一家處於激烈競爭市場的國有企業而言，管理層實際決定着企業發展，由於在現有制度框架內無法實現自身直接控股，只得尋求外力間接實現自身的控制要求。而唯有外資，尤其是金融資本可以最大限度的滿足其主導企業發展、積累個人財富的要求。對於娃哈哈集團而言，最初引入外資也許包含了政治性因素，但在企業管理層已經通過自身曲線投資控制龐大企業的今天，尋求最大自身利益的要求必然促使其反抗任何外來併購。可以預見，在內地日趨市場化的經濟環境下，外資併購將與其他商業運作一樣，逐漸回歸其商業利益博弈的本質。

何順文 漫會大學工商管理學院院長兼教授
李元莎 漫會大學工商管理學院博士研究生



一九九六年法國食品集團達能與娃哈哈協組合資企業